
 
Kleine Anfrage 
Saadet Sönmez (DIE LINKE) vom 05.12.2022 
Kunst, Kultur und Meinungsfreiheit im Justizvollzug 
und  
Antwort  
Minister der Justiz 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1.  Inwieweit werden in Justizvollzugsanstalten seitens der Anstalten Kunst- und Kulturveranstaltungen 

wie Theatervorstellungen durchgeführt? Bitte aufschlüsseln nach Anstalten und Veranstaltungen. 
 
In allen Justizvollzugsanstalten wurden oder werden Kunst- und Kulturveranstaltungen angeboten. 
Aufgrund der pandemiebedingten Kontaktbeschränkungen mussten jedoch seit 2020 viele Kunst- 
und Kulturprojekte abgesagt werden. Seitdem es das Pandemiegeschehen zugelassen hat, haben 
die Justizvollzugsanstalten die Veranstaltungen nach und nach wiederaufgenommen oder planen 
diese wiederaufzunehmen.  
 
Im Einzelnen: 

JVA Dieburg 
Kunst- und Kulturveranstaltungen für Gefangene (wie z.B. Konzerte, Vorträge, Lesungen) 
gehören grundsätzlich zum Freizeitangebot.  
 
JVA Frankfurt am Main III 
Es fand eine Konzertveranstaltung im Jahr 2022 statt. 
 
JVA Frankfurt am Main IV 
Im Jahr 2022 wurde ein Kunstprojekt mit dem Frankfurter „Mouson-Turm“ durchgeführt. 
 
JVA Fulda 
Mit Unterstützung des Vereins „Förderung der Bewährungshilfe e.V.“ werden jährlich kulturelle 
Veranstaltungen im Rahmen des Projekts „Theater hinter Gittern“ in der JVA Fulda für die in-
haftierten Gefangenen angeboten. So traten 2022 mehrmals Musiker im Sporthof der JVA Fulda 
auf. In der Vergangenheit gab es auch Vorstellungen eines Zauberers und eines Geschichten-
erzählers. 
 
JVA Gießen 
Im Rahmen des hessenweiten Programms „Theater hinter Gittern“ finden Konzerte zumeist  
internationaler Künstler statt. 
 
JVA Hünfeld  
In der JVA Hünfeld trifft sich ganzjährig einmal in der Woche die „Musikgruppe“, die in der 
Regel zum Sommerfest der JVA Hünfeld spielt. Konzerte – organisiert über den anstaltsexternen 
Verein „Theater hinter Gittern e.V.“ – fanden in der JVA Hünfeld im Jahr 2022 mehrfach statt.  
 
JVA Kassel I  
Regelmäßige Veranstaltungen, die von der Anstalt angeboten werden, sind wöchentliche  
Gitarrenkurse, Unterricht im Zeichnen, Chor, Band, Musiktherapie. In unregelmäßigen Ab- 
ständen werden Konzerte durch Externe gegeben. Im April 2023 wird voraussichtlich das nächste 
Konzert einer Band stattfinden. Hier erfolgt die Zusammenarbeit mit „Theater hinter Gittern“. 
Auch soll in diesem Jahr die Tradition der musikalischen Ausgestaltung der Weihnachtsfeiern für 
Gefangene durch Blechbläserensembles und einen Chor wiederaufgenommen werden. 
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JVA Kassel II 
Es finden regelmäßig Kunst- und Kulturveranstaltungen statt. Vor vier Jahren hat sich die Justiz-
vollzugsanstalt an der Durchführung der „Anne Frank Ausstellungstournee“ beteiligt. Darüber 
hinaus finden jährlich sog. Multimedia-Vorträge eines in der Umgebung von Kassel beheimateten 
Globetrotters statt, der über seine Weltreisen, die er mit dem Fahrrad unternimmt, berichtet. 
Regelmäßig wurden auch unterschiedliche Projekte mit Besuchen von Gedenkstätten und Museen 
organisiert. Beispielsweise zu nennen sind:  
• Besuch der KZ-Gedenkstätte Mittelbau-Dora, 
• Besuch der Gedenkstätte Breitenau in Guxhagen, 
• Besuch des Grenzmuseums Schifflersgrund, 
• Museumsbesuch Sepulkralkultur sowie 
• Museumsbesuch der Grimmwelt. 
 
JVA Limburg 
In der Justizvollzugsanstalt Limburg werden im Jahr ein bis zwei Konzertveranstaltungen  
angeboten (Pop, Rock und Folklore).  
 
JVA Rockenberg  
In der Jugendstrafanstalt Rockenberg werden grundsätzlich in jedem Jahr regelmäßig Kultur- 
projekte durchgeführt. Dazu zählen mehrtägige HipHop-Propjekte, Projekte der Gruppe Exit-
Enter-Live, dieses Jahr in Form eines Zirkusprojektes, Musikveranstaltungen und Theater- 
projekte, die als Angebote an die JVA herangetragen werden.  
 
JVA Schwalmstadt 
Vor der Pandemie wurde ein Sportfest und für die Abteilung Seniorenvollzug im Kornhaus ein 
Sommerfest organisiert, in deren Rahmen jeweils auch Auftritte von Bands und Musikgruppen 
integriert waren. Zudem wurden vor der Pandemie Weihnachtsfeiern durch die örtliche Seelsorge 
organisiert, in deren Rahmen auch Auftritte von (externen) Chören stattfanden.  
 
Schließlich fanden in der Vergangenheit auch kulturelle Sonderveranstaltungen, wie Lesungen 
oder Konzerte in der Justizvollzugsanstalt Schwalmstadt statt 
 
JVA Weiterstadt 
In der JVA Weiterstadt findet jährlich ein durch die Anstaltsseelsorge ausgerichteter Weihnachts-
markt im Garten der Anstaltskirche für die Gefangenen statt.  
 
JVA Wiesbaden 
Im Rahmen des Theaterprojekts „DIE WERFT“ wurde 2022 die theaterpädagogische Video- 
installation „Antikörper 2029“ von sämtlichen jungen Gefangenen der Strafhaft besucht. 
 
JAE Gelnhausen 
Zuletzt wurden in der Jugendarresteinrichtung Gelnhausen folgende künstlerisch-kulturellen  
Projekte durchgeführt: ein Kunstprojekt „Werde Demokreativ“ – zum Thema Wahlen mit dem 
Künstler Georg Schmitt, ein Hörspielprojekt, drei biografische Kurzfilmprojekte, ein (Open Air) 
Konzert des Musikers Tarq Bowen sowie ein Kunstprojekt Graffiti auf Plakate zum Thema 
„L`Europe c`est moi“ mit der Künstlerin Sanja Zivo. 
 
 
Frage 2.  Welche Kunstprojekte von Gefangenen (wie Theaterprojekte) existieren in den Anstalten und  

inwieweit werden eigene Kunstprojekte der Inhaftierten gefördert? 
 
Es wurden oder werden in nahezu allen Justizvollzugsanstalten im Rahmen von Behandlungs- 
maßnahmen bzw. im Rahmen der künstlerischen Therapie Kunstprojekte angeboten, bei denen 
sich Gefangene künstlerisch betätigen oder beteiligen können. Aufgrund der pandemiebedingten 
Kontaktbeschränkungen mussten seit 2020 viele Projekte abgesagt werden. Seitdem es das  
Pandemiegeschehen zugelassen hat, haben die Justizvollzugsanstalten die Projekte nach und nach 
wieder aufgenommen oder planen diese wieder aufzunehmen.  
 
Im Einzelnen: 

JVA Butzbach  
Die JVA Butzbach verfügte über ein traditionsreiches und deutschlandweit bekanntes Kunst- 
projekt, das vor allem durch die engagierte Arbeit der dortigen Kunstlehrerin ein großer Erfolg 
war. Die Justizvollzugsanstalt beabsichtigt, das Projekt schnellstmöglich wiederaufzunehmen,  
sobald eine geeignete Nachfolge für die aus Altersgründen ausgeschiedene Kunstlehrerin  
gefunden ist. 
  



 Hessischer Landtag   ·   20. Wahlperiode   ·   Drucksache 20/9659 3 

 

JVA Dieburg 
Eine Schreibwerkstatt sowie ein Mal- und Zeichenkurs sind Teil des Freizeitangebots. Die Teil-
nehmer werden durch die Kursleiter individuell gefördert. 
 
JVA Frankfurt am Main III 
Es haben Lesungen sowie das Literaturprojekt „Frauenleben“ stattgefunden.  
 
JVA Frankfurt am Main IV 
Eine Kreativwerkstatt – für psychisch auffällige Gefangene – ist eingerichtet. Für psychisch auf-
fällige Inhaftierte ist in diesem Jahr die Einrichtung eines Bildhauerkurses und einer Kunsttherapie 
geplant.  
 
JVA Fulda 
Im Rahmen eines Malprojekts hat ein Gefangener auf zwei Stationen große Wandgemälde  
gezeichnet. Im Spätsommer 2022 wurde ein Wortkunstwerk „GEGENWAERTIGER 
AUGENBLICK“ an den Betonstelen im Innen-/Sporthof unter Leitung der evangelischen Seel-
sorge mit Hilfe einer Künstlerin und von Gefangenen angebracht. Des Weiteren haben die Gefan-
genen in der Kreativwerkstatt die Möglichkeit, sich künstlerisch zu betätigen und werden dem-
entsprechend gefördert. 
 
JVA Hünfeld  
Vor den mit der Corona-Pandemie einhergehenden Einschränkungen traf sich zudem ganzjährig 
einmal in der Woche die Freizeitgruppe „Kreatives Gestalten“. 
 
JVA Kassel I  
Die Gefangenen haben die Möglichkeit, an den Kunstwettbewerben von „Art and Prison e.V.“ 
teilzunehmen. Im Sommer 2022 bis einschließlich September führte eine international ausstellende 
Berliner Künstlerin ein Kunstprojekt in der Zweiganstalt Kaufungen (Frauenhaft) mit den dortigen 
Insassinnen durch. 
 
JVA Kassel II 
Es haben folgende Kunst- und Kulturprojekte stattgefunden: 
• Graffiti-Workshop an einer innenliegenden Mauer, 
• geführte Kunstwanderung – ARS NATURA – sowie 
• eine Runde RAUSZEIT – Besinnung und Entschleunigung. 
 
JVA Rockenberg 
Es wurde ein Projekt zur Gestaltung der Freistundenhöfe in einem Meinungsbildungsprozess mit 
einer Gruppe von Gefangenen von ersten Überlegungen über die Planung bis zur Umsetzung 
durchgeführt. Als dauerhafte Kunst ist innen an der Außenmauer der JVA Rockenberg das Er-
gebnis eines Kunstprojektes mit bekannten Graffiti-Künstlern zu betrachten. Als Teil der sozial-
therapeutischen Behandlung wie auch zur Behandlung psychisch auffälliger Gefangener wurde 
mehrere Jahre ein Angebot zur Kunsttherapie durchgeführt, das aufgrund der Pensionierung des 
Mitarbeiters und der Kunsttherapeutin seinen vorübergehenden Abschluss fand. Ein Ergebnis ist 
als Kunstwerk im Außenbereich der Anstalt gegenüber der Pforte erhalten geblieben.   
 
JVA Schwalmstadt 
In der Sicherungsverwahrung wird einmal wöchentlich ein kunstpädagogisches Projekt durch eine 
externe Kunsttherapeutin angeboten. Das Ziel ist hierbei, kreative Bildungsprozesse anzustoßen, 
die ästhetische Wahrnehmung sowie Freude am schöpferischen Handeln zu fördern. In der  
Abteilung Seniorenvollzug/Kornhaus wurde ebenfalls ein Kunstworkshop installiert. 
 
JVA Weiterstadt 
Es findet die Kunsttherapie im Rahmen der Behandlung der psychisch auffälligen Gefangenen 
sowie der lebensälteren Gefangenen statt.  
 
JVA Wiesbaden 
In der Anstalt werden diverse pädagogische Behandlungsmaßnahmen für die jungen Gefangenen 
angeboten und durchgeführt. Es handelt sich um folgende Projekte:  
• Theaterprojekt „DIE WERFT“, 
• Projekt „Heroes“, in dem junge Gefangene in Zusammenarbeit mit Mitgliedern des  

Vereins„Freie Künste e.V.“ eigene Avatare im Milieu der Videospiele erarbeiten und um-
setzen, 

• Projekt „Radio hinter Gittern“ des Vereins „SEED“ sowie  
• das „RAP-Projekt“, in dem junge Gefangene im Rahmen der kritischen Auseinanderset-

zung mit Musiktexten eigene Musikaufnahmen gestalten und erstellen. 
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JAE Gelnhausen 
Eigeninitiative bei künstlerischen/zeichnerischen Aktivitäten wird gefördert. Es existiert bereits 
eine Sammlung von angefertigten Werken. 
 
 
Frage 3.  Wie wird mit Satire in den Anstalten umgegangen, wenn sie inhaltlich Kritik gegenüber dem  

Anstaltspersonal äußert?  
 
Alle Inhaftierten haben das Recht, Beschwerden, also auch Kritik, gegenüber dem Anstaltsperso-
nal auch in satirischer Form anzubringen. Die Grenzen sind erreicht, wenn eine Beschwerde sich 
in groben Beschimpfungen oder Beleidigungen erschöpft.  
 
 
Frage 4.  Existiert eine Gefangenenzeitschrift in Hessen? 
 
Frage 5.  Wenn nein: Wurde dies in der Vergangenheit seitens der Anstalten befürwortet/gefördert? 
 
Die Fragen 4. und 5. werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
In der JVA Kassel II wird eine Gefangenenzeitschrift („Die Windmühle“) herausgegeben.  
 
 
Wiesbaden, 9. Januar 2023  

Prof. Dr. Roman Poseck 
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